3. Het opstellen van een architectuur
trefwoorden: meerdere niveau’s, invloed van missie-visie-strategie, invloed van het ecosysteem, invloed van technologie, de deliverables, visualisatie, eigenaarschap, CSF’s, evaluatie, procesingrediënten, maturity, referentie architectuur.
3.1 Inleiding

Het opstellen van een bruikbare architectuur is een ware uitdaging, gezien het abstracte karakter van architectuur. Architectuur is een voorstelling van zaken die je niet ziet, zoals begrip van de context, samenhang van de delen, belevingspercepties door stakeholders en een originele toepassing van technologieën en ‘best practices’. Het inzichtelijk maken van die onzichtbare zaken is de kunst en kunde van een architect.

Architectuur is een teken van beschaving, geeft een corporate identity aan een onderneming en is katalysator voor de gewenste bedrijfscultuur.

Architectuur en ontwerp zijn geen synoniemen. Het opstellen van een architectuur gaat aan het eigenlijke ontwerpproces vooraf.

Architectuur is niet een verzameling cryptische diagrammen die wordt opgesteld door techneuten, bedoeld voor ander techneuten om iets ingewikkelds te maken. Het is daarom geen verzameling van dikke dossiers, gevuld met een overmaat aan details, bestaande uit een onleesbare verzameling van DFD’s (data flow diagrammen) en ER plaatjes (entity relatie diagrammen). Architectuur is geen synoniem voor de beschrijving van de onderliggende infrastructuur, noch is architectuur een overzicht van alle aanwezige dan wel geplande applicaties.

Architectuur behoort te passen bij wat mensen in een onderneming doen
. Bekende fysieke architecten als Gerrit Rietveld en Frank Lloyd Wright gingen voor het ontwerp van luxe woningen eerst bij hun opdrachtgever een week of twee logeren om te kijken hoe die mensen leefden en kwamen daarna pas met een eerste schets. Dat zijn wij in de IT nog niet gewend. Bij het inhuren van een externe architect vinden opdrachtgevers dat zonde van het geld, er hoeft niet te worden geobserveerd er moeten meters worden gemaakt. Maar goede architectuur kost gewoon geld, dat geldt ook voor digitale architectuur. Probeer het wezen van de bouwopdracht te doorgronden en inventariseer de verwachte toekomstige eisen voor de voorzienbare toekomst. Stel pas daarna de architectuur op als afgeleide van de werkelijke vraag. Dat geldt zowel voor de fysieke als voor de digitale architectuur. Voor digitale architectuur komt als extra daarbij dat er voldoende aandacht dient te worden geschonken aan bestuurlijke en sociologische vraagstukken. Digitale architectuur is namelijk bedoeld voor mensen.

De architect dient een architectuur voor de onderneming op te stellen waarin hij rekening houdt met:

· de gewenste rol en plaats binnen het ecosysteem;
· de plaats van de onderhavige onderneming in de bedrijfstypologie (maar dan niet à la Botter of Starreveld, maar gemoderniseerd naar het Informatietijdperk);

· de ontwikkelingen in het assortiment van producten en diensten van de onderneming, mede in relatie tot haar omgeving / bedrijfstak;

· de interne beschouwingswijze van de onderneming en de managementstijl;

· het mensbeeld binnen de onderneming (zowel individueel psychologische factoren als de medewerker gezien in zijn rol als mens in een werkomgeving);

· de bedrijfscultuur;

· het automatiseringsstadium van de onderneming.

Architectuur is geen statische aangelegenheid en hoort daarom actief te worden onderhouden. Het opstellen van een architectuur, ook wel verwoord als architecting, is daarom een continu proces. Een proces dat professioneel dient te worden beheerd, doorgaans aangeduid met ‘architectuur governance’.

Architectuur in de digitale wereld is nooit geheel klaar en wordt daarom beschouwd als een groeimodel. Leg zaken niet te gedetailleerd vast, de gouden regel voor digitale architectuur luidt ‘just enough’ & ‘just in time’.

Ondernemingen transformeren, en om een daarbij passende architectuur op te stellen dient uit beheersmatig oogpunt in de architectuur generieke en specifieke aspecten van elkaar te worden gescheiden. Deze scheiding is niet absoluut en kan na enige tijd, afhankelijk van de dynamiek van de bedrijfsvoering, moeten worden herzien.

Architectuur geeft op globaal niveau invulling aan een aantal belangrijke kwaliteitsattributen, zowel actueel als tegen de achtergrond van een lange termijnvisie. Daardoor is architectuur een hulpmiddel bij het bepalen van de juiste balans tussen stabiliteit en flexibiliteit van de informatievoorziening. Er wordt gezocht naar de stabielere delen van de onderneming en de delen die een maximale flexibiliteit moeten hebben. Zo zijn bij de overheid kosten en baten eigenlijk nauwelijks een issue, als de flexibiliteit maar overeind blijft. De snelheid waarmee een verandering in de politiek kan worden omgezet in uitvoering is kennelijk belangrijker. Bij ondernemingen in dynamische markten speelt dit ook een grote rol. De opdracht van de architect is te zoeken naar de delen in de onderneming die flexibel moeten zijn, en de delen die een grotere mate van stabiliteit kennen. De stabielere delen vormen de meest constante factor. Hun omgeving is relatief voorspelbaar of de taak verandert nauwelijks met de veranderingen in de omgeving. Het organisatieonderdeel is dan vaak stabieler en meer efficiënt in te richten. Dit kan nu de basis vormen van waaruit men werkt. De minder voorspelbare delen probeert men hierop aan te sluiten met een zo eenvoudig mogelijke interface. Bij de minder voorspelbare delen probeert men de inrichting zo dicht mogelijk tegen de bewegingen van de markt te leggen. Voor consultancy bedrijven zijn professionele netwerken zo’n stabiele factor, terwijl de realisatieafdelingen juist weer veel flexibiliteit nodig hebben. Een architect gaat daarvoor op zoek naar de principes die de samenhang bewaken, en een vooraf gesteld overkoepelend doel van het totale waardenetwerk verzekeren.

De toepassing van de juiste architectuur borgt zodoende de toekomstvastheid van automatiseringsoplossingen
Het proces van architecting is afhankelijk van de situatie:

· ‘IT-stadium’ bij de klant

· bedrijfscultuur bij de klant

· ontwikkelingen in de business van de klant

Vervolgens heeft iedere onderneming een eigen specifieke invulling van de architectuur. Dat komt doordat iedere onderneming per definitie een unieke combinatie van omgevingsfactoren heeft. Bovendien zoekt iedere onderneming haar eigen onderscheidend vermogen ten opzichte van de concurrentie.

3.2 Op meerdere niveau’s

Wij onderkennen vijf abstractieniveaus’s: de onderneming in zijn geheel, de domeinen, de applicaties, de technische infrastructuur en uiteindelijk de digitale werkruimtes. Dit impliceert tevens dat er op vijf niveaus architecturen dienen te worden ontwikkeld die elkaar onderling zullen beïnvloeden. De (globale) architectuur, die als besturingsinstrument wordt gebruikt bij het prioriteren van veranderingen en ontwikkelingen, biedt inzicht en overzicht over het geheel en de samenhang van organisatie of onderneming. Dit soort architecturen wordt meestal aangeduid met enterprise- of domeinarchitectuur als een soort kaderstellende architectuur. De enterprise architectuur en de domeinarchitectuur zijn kaderstellend voor de specifieke architectuur van individuele informatiesystemen en de onderliggende infrastructuur. Kaderstellende architecturen zijn vooral bedoeld als beslissingsondersteunend instrument: outsourcing , partnership, overnames, ketenvraagstukken.

De (meer gedetailleerde) architectuur, die als ontwikkelingsinstrument bij het realiseren van de in deze architectuur beschreven onderdelen wordt gebruikt, wordt aangeduid met ‘oplossingsarchitectuur’.
De hogere niveaus leggen beperkingen op aan de lagere niveaus, terwijl de lagere niveaus feedback geven aan de hogere niveaus. Een dergelijk schema wordt daarom continu bijgesteld en is daardoor voortdurend in beweging.

Vaak beginnen we op het hoogste niveau. Dat zien we in de fysieke wereld ook. Zo begint de stadsplanning met een conceptueel ontwerp van de stad in zijn geheel en beschrijft het de missie, de visie en de strategie, de scope, de vereisten, de principes en beperkingen voor de ontwikkeling van de stad.

Het logisch ontwerp start met een plan dat de relaties tussen de stad en zijn omgeving toont en een ‘zoning’ plan dat de stad onderverdeelt in domeinen met verschillende rollen met hun onderlinge relaties of interacties. Denk bijvoorbeeld aan woonwijken, industriegebieden, winkelcentra, recreatiegebieden en dergelijke. Belangrijk daarbij is de vaststelling van de infrastructuur die de onderlinge relaties ondersteunt. Het ‘zoning’ plan kan ook als blauwdruk dienen voor een transformatieplan om de verschillende stadia te tonen van de toekomstige ontwikkeling of renovatie van de stad.

Het fysieke ontwerp bestaat uit een plan dat toont hoe de hedendaagse situatie is en/of wordt veranderd door de nieuwe ontwikkelingen en plannen. Deze schrijven op hun beurt weer voor welke type componenten en ontwikkelmethoden moeten of mogen worden gebruikt bij de ontwikkeling van de zones.

Op het niveau waar de veranderingen plaatsvinden, moeten voor de start van het project vier belangrijke acties worden uitgevoerd:

· stel de architectuur vast voor het te bouwen systeem;

· bepaal het projectspecifieke kwaliteitssysteem;

· bepaal de te gebruiken methoden, technieken en tools;

· onderzoek de kennisbank op (her)bruikbare componenten
.

3.3 Missie-visie-strategie
Naast het ecosysteem wordt de architectuur ook bepaald door de missie, visie, strategie van de onderhavige onderneming
De missie beschrijft de bestaansredenen van een onderneming. Het is belangrijk om helder te hebben wat de missie of doelstelling is van een onderneming, omdat de besluitvorming door het management in het licht staat van de missie. Belangrijk is ook dat medewerkers van de onderneming bekend zijn met deze doelstellingen.

De visie wordt gevormd door het beeld dat een onderneming heeft richting de toekomst en de keuzes die men daarbij maakt. Daarbij is dat toekomstbeeld meestal geen vastomlijnd beeld meer, maar steeds vaker een bewegend doel. Het is voor ondernemingen dan ook de kunst om over voldoend adaptief vermogen te beschikken zodat zij mee kan bewegen met die bewegende doelen. Een visie houdt op zijn minst rekening met zaken als: ‘de markt en haar uitdagingen’, ‘economische en politieke ontwikkelingen’, ‘demografische en sociale trends’, ‘de concurrentie en de competitie’, ‘maatschappelijke trends’, ‘overheidsregulering’, ‘een lucratieve rol in het ecosysteem’ en natuurlijk de ‘technologische mogelijkheden en uitdagingen’.

Op basis van de visie kunnen een of meer strategieën worden ontwikkeld die het pad naar de toekomst aangeven (‘roadmap to the future’) met de bedoeling een unieke positie te creëren. Hieruit komen meestal niet meer dan zeven strategische principes.

Op basis van de overkoepelende ondernemings- en organisatiestrategie kunnen vervolgens afgeleide strategieën worden ontwikkeld gericht naar bepaalde aspecten, zoals: de IT-strategie, de beveiligings- en beheerstrategie, die tezamen een holistische richting naar de toekomst aangeven.

De geïntegreerde architectuur van de bedrijfsprocessen, de informatievoorziening van de onderneming, van de applicaties en de technische infrastructuur staat in wederkerige relatie met ondernemingsbeleid, informatiebeleid en het beleid over de toe te passen informatietechnologieën.

Gezien deze centrale rol van de architectuur is het een cruciaal hulpmiddel voor de verbetering van de concurrentiepositie. Dit maakt dat architectuur de verantwoordelijkheid van het topmanagement hoort te zijn

3.4 De invloed van technologie op architectuur

Nieuwe technologische ontwikkelingen hebben een grote impact op architecturen zowel in de fysieke wereld als in de digitale wereld en maakt totaal nieuwe architecturen mogelijk. De bouw van wolkenkrabbers werd pas mogelijk door de uitvinding van de personenlift, het is immers ondoenlijk om mensen vijftig verdiepingen te laten lopen. De toepassing van het gewapend beton als constructiemateriaal stelde ons in staat om veel grotere ruimtes te overspannen. In de digitale wereld heeft het Internet gezorgd dat webservices kunnen worden toegepast, de ultieme mogelijkheid om gedistribueerde systemen te ontwerpen. Nieuwe technologie heeft het mogelijk gemaakt om real-time te organiseren over een uitgestrekt gebied waar de situatie van minuut tot minuut verandert.

Daarnaast biedt technologie ruimte voor nieuwe business(activiteiten). Maar business activiteiten kunnen slechts bestaan bij de gratie van de bijbehorende informatiestromen. Daarom is een goede architectuur voor het informatie- en kennisgebied belangrijker dan de onderliggende technologie. Dus technologie is uitermate belangrijk om nieuwere architecturen te realiseren, maar technologie moet in de dienende rol blijven.

Veel high-tech ondernemingen hebben in hun eigen bedrijfsvoering een overdaad aan technologie ingezet. Dit komt door de aard van die onderneming en de vaak slagvaardige houding van haar medewerkers. Bij dergelijke ondernemingen is er altijd veel ruimte voor decentraal initiatief, hetgeen voor de eigen informatievoorziening vaak leidt tot een grote mate van wildgroei. En omdat technologie redelijk goedkoop is en de benodigde vakbekwaamheid in huis is, is de verleiding groot om snel oplossingen in elkaar te zetten. Dit resulteert meestal tot een soort Eftelingachtige informatievoorziening: veel belangrijke (locale) attracties met een uitermate laag onderling verband en elk met hun eigen (beheer)personeel.

Voorts is het de gewoonte dat bij bedrijfsfusies die applicaties en infrastructuren worden geselecteerd die als het beste van de aanwezige mogelijkheden worden beschouwd. Door de vaak grote haast gaat men hier dan zogenaamd pragmatisch mee om en is er geen gelegenheid tot een fundamentele herbezinning op de architectuur van de nieuwe onderneming.

3.5 Deliverables

In deze wat moeilijkere economische tijd blijkt de belangrijkste doelstelling van architectuurstudies efficiency verhoging te zijn in alle gelederen en op alle beschouwingsniveaus: bedrijfsgebeuren, informatieverkeer, applicaties en technische infrastructuur. Daarbij is het belangrijk om een indicatie te verkrijgen in welke mate efficiency verhoging kan worden bereikt door verschillende ‘ingrepen’:

· rationalisatie (in het SDM-tijdperk werd ook al geponeerd: eerst reorganiseren en pas daarna automatiseren),

· automatisering (veel handmatige taken kunnen beter en efficiënter door de computer worden uitgevoerd),

· competency clustering (outsourcing / on shore, shared service centers),

· offshoring (near shore / far shore).

Een tweede belangrijke doelstelling bij architectuurstudies is de vergroting van de bestuurbaarheid van de onderneming in haar geheel en haar onderliggende domeinen.

Gezien de redelijk chaotische situatie bij veel ondernemingen is het verstandig om eerst eens een houtskoolschets op enterprise niveau te laten maken. Dus op het niveau van de onderneming in zijn geheel en de belangrijkste business domeinen. Belangrijk daarbij is het vaststellen van de doelstelling die met die houtskoolschets wordt beoogd. Tijdens de intake-gesprekken met de belangrijkste stakeholders dient de doelstelling te worden vastgesteld. Afhankelijk van het aantal en de beschikbaarheid van de belangrijkste stakeholders vergt de intake meestal een doorlooptijd van een week. Hierbij worden ook de belangrijkste CSF’s
 onderzocht.

Inhoud van een houtskoolschets.

- voor de enterprise in haar geheel:

· vaststelling van de belangrijkste stakeholders op ondernemingsniveau en hun rol in de ontwikkeling en het gebruik van de architectuur;

· bepalen en expliciteren van de strategische en bedrijfsprincipes en de daaruit afgeleide informatieprincipes, IT-principes (applicaties en technische infrastuctuur) en security principes;

· een eerste afbakening van de hoofddomeinen (definities en rationele achter de afbakening als afgeleide van de strategie);

· een opsomming van de belangrijkste ‘diensten’ per domein, naar buiten en naar elkaar;

· vaststelling van de informatiestromen en communicatiepatronen tussen de domeinen en naar buiten;

· mogelijke besturingsmodellen (aggregatiemechanisme, dashboards en de relatie tussen de governance structuur en de informatiearchitectuur).

- per belangrijk domein:

· vaststelling van de belangrijkste stakeholders op domein niveau en hun rol in de ontwikkeling en het gebruik van de domeinarchitectuur;

· de belangrijkste principes van het domein, nader gedetailleerd;

· een opsomming van redelijk autonoom aanstuurbare activiteitencluster binnen het domein (deze kunnen worden gezien als mogelijk te outsourcen kavels, of kavels die in aanmerking komen voor een shared service center);

· een vaststelling van de informatiestromen en communicatiepatronen binnen het domein;

· mogelijke besturingsmodellen (aggregatiemechanisme, dashboards en de relatie tussen de governance structuur en de informatiearchitectuur) op domein niveau.

Een dergelijke houtskoolschets kan, afhankelijk van beschikbaarheid van de belangrijkste stakeholders en de gewenste diepgang, in een doorlooptijd van ongeveer vier maanden zijn gerealiseerd.

Na die houtskoolschets kunnen de verschillende domeinen separaat verder onder architectuur worden gebracht: het inkleuren van de houtskoolschets eventueel ‘kavel’ voor ‘kavel’.
Bij de houtskoolschets hoort ook een ‘roadmap’ met prioriteiten hoe de architectuur verder kan worden geconcretiseerd. Parallel hieraan kunnen onderbouwd rationalisatietrajecten worden gestart.

Het IAF
 model van Capgemini bestaat uit vier kolommen (business, informatieverkeer, applicaties, infrastructuur) en vier rijen (contextueel, conceptueel, logisch, fysiek).

Bij een dergelijke houtskoolschets ligt het zwaartepunt op het kwadrant opgespannen door de kolommen business en informatieverkeer en de rijen contextueel en conceptueel. Dit is het kwadrant dat belangrijk is voor de boardroom en het hogere management van de business domeinen.

Het kwadrant bestaande uit de kolommen applicaties en technische infrastructuur en de rijen logisch en fysiek is belangrijk voor hoofd rekencentrum of bij outsourcing (althans ITO) voor de externe providers.
Belangrijk voor een juiste B-IT alignement is de relatie tussen deze twee kwadranten, waarbij de andere 8 hokken een afstemmende rol spelen.

Na de intake fase kan de lijst met de wenselijke deliverables worden opgesteld. Het resultaat is afhankelijk van de doelstelling van de architectuurstudie en het vervolgtraject.
De resultaten van een architectuurtraject bestaan uit architectuurprincipes, architectuurmodellen en schetsen van de toekomstige situatie
 voor de verschillende aspectgebieden en de verschillende abstractieniveaus.

Deze resultaten worden ontwikkeld ten behoeve van verschillende doelgroepen en verschillende doelstellingen en kennen derhalve ook verschillende verschijningsvormen. De meest gebruikte verschijningsvorm zijn visualisaties welke als mooie posters een plaatsje zouden kunnen krijgen aan de wand, verbeeldend de toekomstige of bestaande situatie. Daarnaast beschrijven documenten de nadere details van de verschillende elementen en componenten.

Om principes visueel te kunnen ‘tonen’ worden vaak modellen gemaakt. Dit zijn niet de modellen die uit het ontwerp rollen, dus modellen om iets te maken (ook wel maakmodellen genoemd). Om spraakverwarring te voorkomen worden de modellen die gebruikt worden in de architectuurfase aangeduid met architectuurmodellen of metamodellen. Het zijn immers modellen achter de modellen dus volgens de systeemtheorie metamodellen. Een voorbeeld is het vroegere ‘client-server’ model dat in het Internet tijdperk is uitgegroeid tot een ‘client-services’ model.

De architectuurbeschrijving dient zodanig gedetailleerd te zijn dat vervolgens separaat op meerderde plaatsen aan het ontwerpproces kan worden begonnen zonder dat de samenhang verloren gaat.

- enkele mogelijke deliverables

A. mental models
 (waarmee structuur en beleving worden gevisualiseerd)

· ondernemingsgebeuren: plaatjes van een ‘fully IT enabled’ onderneming.

· de omgeving / de markt (ketenarchitectuur, leveranciers etc.).

· functionele opdeling in domeinen en de services.

· viewpoints per stakeholder, eenvoudige gevisualiseerd.
(gedocumenteerd met concerns, principes en eventuele patterns).

· besturingsmodellen / inrichting besturing (inclusief dashboard’s, KPI’s en CSF’s als stuurparameters).

B. principediagrammen tegen de achtergrond van de mental models.

(principeoverzicht in boomvorm met onderlinge afhankelijkheden).

C. globaal-ontwerp schema’s op ondernemingsniveau en domeinniveau
(met patterns op de relevante plaatsen).

· producten / services

· bedrijfsprocessen

· generieke organisatiestructuur

· informatieverkeer (informatiearchitectuur incl. data- en kennisaggregatie)

· applicaties
· technische infrastructuur

D. interface schema’s

· ondernemingsniveau

· per domein

· per applicatie
E. security architectuur (security-gebieden en security-principes)
F. generieke architectuur van het kennismanagement

G. inrichting van de governance van de architectuur

H. implementatie richtlijnen / migratiepad (transformatieprogramma’s, project mapping)

I. terminologielijst (kort en alleen voor de relevante termen)

J. kanttekeningen omtrent:

a) maatregelen voor een optimale business IT alignment / toekomstvastheid

b) architectuur versus technologiebeleid

c) toepassing van ideeën over Adaptive IT etc.

d) architectuur versus bedrijfscultuur

e) menselijke maat (life balance)

f) rol van architectuur en architect bij transformatie / realisatie

3.6 Visualisatie

Een belangrijk element bij architectuurtrajecten is veel en juist visualiseren
, dit draagt niet alleen bij aan beeldvorming maar ook aan draagvlakvergroting binnen de onderneming. Het is verstandig om hiervoor deskundigen in te schakelen. Architectuur is een middel bij het communicatieproces met en tussen de stakeholders. Goede visualisaties van de architectuur en ook het aanbieden van meerdere alternatieven, scenario’s genoemd, zal een enthousiaste discussie uitlokken bij de stakeholders, waardoor de betrokkenheid bij het opstellen van de architectuur sterk wordt vergroot en men ook zelf creatief gaat meewerken.

Bij fysieke architecten is het de gewoonste zaak van de wereld dat het ontwerp wordt gevisualiseerd. Als we een bungalow laten ontwerpen wordt een duidelijke bouwtekening gemaakt. Als we een winkelcentrum laten ontwerpen wordt een maquette gemaakt die we kunnen vast houden. Maar in de IT-wereld tonen we vaak een spoorwegemplacement waar de NS nog jaloers op zou worden, maar dat nulkommanul inzicht verschaft aan de toekomstige stakeholders van het object.

In feite zijn wij nog steeds op zoek naar een vormentaal om het proces van stakeholder-consensus te faciliteren.

Maar net zoals een architect in de fysieke wereld visualisaties (schetsen) maakt van een toekomstig artefact, zo dienen ook architecten in de digitale wereld visualisaties te maken van ondernemingen, taken en activiteiten met de bijbehorende informatiestromen of van applicaties en infrastructuren.

Visualisatie tijdens een architectuurproces is altijd de weergave van een bepaald uitgangspunt in de tijd. Die weergave reflecteert het gedachtegoed van dat moment. De architect tracht zijn interpretatie van de structuur weer te geven. Doordat de architect de gedachten van een ander structureert en visualiseert, helpt hij de ander met het ontwikkelen van het gedachtegoed. Anticipeer op het feit dat de eerste versies van de visualisaties er juist op gericht zijn denkpatronen te structureren en te stimuleren en dat de gebruiker van de visualisaties met veranderingen zal komen. Besef ook dat het leerproces van de opdrachtgever zal leiden tot uitbreiding van de scope van het architectuurproces.

De architect moet zich aanpassen aan zijn doelgroep. Dit is een van de redenen waarvoor hij richting opdrachtgever vaak ‘free format’ tekeningen maakt, en richting bouwers gebruik maakt van formele diagramconventies die passen bij de doelomgeving.

Architectuur, aangevuld met het globaal ontwerp, is een visualisatie - & communicatiemiddel.

· communicatie tussen architect en klant (verduidelijking van de ontwerpopdracht middels visualisatie);

· communicatie tussen architect en bouwer (duidelijke voorschrijvende bouwopdracht).
Adequate visualisering van de architectuur
 is een absolute noodzaak om te borgen dat de stakeholders weten waar zij voor kiezen. Het feit dat dit meestal niet de sterkste kant is in de IT-sector, veroorzaakt dat topmanagers niet echt interesse hebben voor IT, laat staan de architectuur daarachter. Dat laatste is dus de eigen schuld van de architecten!

Om de digitale werkomgeving voor de verschillende rollen in de onderneming visueel te maken, wordt vaak een stripachtige weergave toegepast met titels als ‘een dag in het leven van ....’
3.7 CSF’s

Een architectuurtraject is vaak een lang en moeizaam proces met vele weerstanden. Het is daarom belangrijk van te voren de CSF’s, critical succes factors, in kaart te brengen. Dit zijn die factoren die van doorslaggevend belang zijn voor een succesvolle afloop. Onvoldoende aandacht voor de CSF’s zorgt vaak voor een frustrerende maagzweerverwekkende klus.
Of een onderneming iets met architectuur wil, hangt samen met de noodzaak om te komen tot een aantal gemeenschappelijke uitgangspunten en principes die als leidraad kunnen gaan dienen voor gemeenschappelijk gebruik. De noodzaak om tot die gemeenschappelijke zaken te komen, ligt vaak besloten in operationele knelpunten in het functioneren van die onderneming. Dit heeft meestal te maken met de complexiteit van zaken en het ontbreken van samenhang, waarbij structurering en het gezamenlijke belang de belangrijkste knelpunten zijn. Ook voorbereiding op de toekomst kan een sterke drijfveer zijn om iets met architectuur te doen.

De twee belangrijke vragen aan het begin van een architectuurtraject zijn:

· wie is / wordt de eigenaar
 van de architectuur;

· wie zijn de belangrijkste beslissers bij architecturele vraagstukken.

De vier belangrijkste kritieke succesfactoren zijn
1) daadwerkelijk commitment van het topmanagement en de belangrijkste stakeholders
2) open communicatie met het topmanagement, de stakeholders en overige belangstellenden
3) voldoende kennis, kunde en ervaring:

a) architecten met ervaring in architectuurproces, visie/strategie/planning, programmamanagement, communicatieproces/communicatiemiddelen,
b) programmamanagers met affiniteit tot architectuur en inzicht in het proces van visie/strategie/planning

4) plaats van architectuur in de organisatie.

Deze factoren moeten bij aanvang van een architectuurtraject worden onderzocht en vastgelegd in een plan van aanpak.

Enkele faalfactoren
1. De opdracht is niet duidelijk neergezet.

2. Het probleem dat aanleiding gaf voor de architectuurstudie werd onvoldoende duidelijk (h)erkend. De sense of urgency voor het opstellen van een nieuwe architectuur is daardoor nauwelijks aanwezig.

3. Geen werkelijk relevante uitgangsdocumentatie, geen duidelijk document betreffende missie, visie en strategie.

4. Nog geen duidelijke mening bij de belangrijkste stakeholders.

5. Er is nog geen duidelijk, onvoorwaardelijk commitment van het topmanagement.

Belangrijke tips bij het opzetten van een enterprise architectuur of een domeinarchitectuur:

· Zorg voor eenvoud (complexiteit is fataal).

· Streef geen al te grote uniformiteit na; kijk uit voor de ‘one size fits all’ discipline.

· Weet waar uniformiteit moet worden gepromoot en waar diversiteit dient te worden ondersteund.

· Documentalisten en gespecialiseerde techneuten zijn dodelijk voor het proces.

· Maak gebruik van veel visuele terugkoppeling, liefst ondersteund met fysieke zaken.

· Zorg voor teambuilding tussen de belangengroeperingen.

· Schakel niet te veel verschillende leveranciers van hardware, software en middleware in, hetzelfde geldt ten aanzien van service providers
· Voorkom al te veel technische hoogstandjes.

· Werk niet te snel; te ambitieus.

· Hanteer het juiste verwachtingspatroon; architectuur dient gewenst te worden door alle stakeholders.

· Zet een goed informatiecentrum van patterns op, maar etaleer de patterns niet te esoterisch, bezig gewoon taalgebruik.

· Stel een researchfunctie in om de veranderingen op technologiegebied en op het gebied van de business(processen) bij te houden.

· Gebruik duidelijke producten.

· Zorg voor werkelijk management commitment.

· Zorg voor een duidelijk rollenpatroon van de stakeholders bij het architectuurproces.
· Zorg dat de architectuur realiseerbaar is, niet alleen technisch, maar ook sociaal en economisch.
In het architectuurteam moet een duidelijke leider zitten; iemand die de architectuur en het nut van de architectuur kan ‘verkopen’ aan alle belangrijke stakeholders.

3.8 Architectuur Evaluatie
Gezien de noodzaak tot het hebben van een bruikbare architectuur, is het belangrijk te weten of men wel de juiste architectuur heeft. Daarom is een validatie van die architectuur, ook wel architectuur-assessment geheten, absoluut noodzakelijk. Ook kan het raadzaam zijn dat aan het einde van een architectuurtraject een onafhankelijk bureau wordt ingeschakeld om een second opinion op te stellen.
Ieder systeem, of het nu een onderneming of een applicatie betreft, kent een architectuur. Soms is deze expliciet bepaald en als zodanig vormgegeven, echter heel vaak is de architectuur impliciet aanwezig zonder dat stil wordt gestaan bij de inrichting, vormgeving en consequenties van deze impliciete architectuur. Een slechte architectuur werkt als een dwangbuis voor de onderneming. Een impliciete architectuur zou best een slechte architectuur kunnen zijn. Daarom wordt architectuur steeds vaker expliciet gemaakt en dient het als referentiekader voor het toetsen en nemen van beslissingen. Dit geldt zowel op organisatorisch gebied als op het gebied van de informatievoorziening.
Als een onderneming niet bewust met architectuur bezig is, dan overkomt het die onderneming. Op basis van ad-hoc beslissingen worden allerlei zaken veranderd dan wel gekocht of gemaakt zonder dat er sprake is van enige samenhang; laat staan dat er is nagedacht over een bepaalde beleving.

Elke architectuur is uniek en afgestemd op de bedrijfsomstandigheden waarvoor het is bedoeld. Wie een standaardarchitectuur koopt, eventueel meegeleverd met een softwarepakket, koopt de technologievisie van een ander. Als de ceo de onderneming een unieke plaats wil geven, dan kan dat niet met de architectuur die de concurrent reeds implementeerde. Als hij dat wel doet, is die concurrent altijd een stap eerder.

In een architectuur moet de dynamiek van een onderneming doorklinken. Deze wordt bepaald door het vooraf gekozen business gebied, de dynamiek in de externe omgeving en de zelfgekozen concurrentiestrategie. Deze factoren geven aan ‘wat’ de architectuur moet kunnen, én aan welke kwaliteiteisen de operatie moet voldoen. Bovenal moet een architectuur recht doen aan de strategie die is gekozen om het doel te bereiken.

Er is een uitermate interessante spanning tussen architectuur en cultuur. Enerzijds mag de architectuur ongewenste ingeslepen patronen niet bestendigen. Anderzijds kan de architectuur niet te ver van de bestaande cultuur afstaan vanwege de acceptatiegraad. En net als met verstoringen van buitenaf, moet een architectuur de verstoringen van binnenuit kunnen doorstaan. De architectuur moet adequaat kunnen reageren op concurrentie of veranderende regelgeving. Zo moet een architectuur ook kunnen reageren op het gedrag van de mensen binnen een organisatie en de betrokkenen bij een partnership. 

Enkele kenmerken van een waardevolle architectuur:

· de reactiesnelheid van een bestuurder op de te besturen onderneming verhoogt;

· inzicht geeft in de relevante aspecten van de omgeving, de business en de impact daarvan op de bedrijfsvoering;

· ondersteuning bij de alignment (afstemming) tussen de business en de IT;

· zichtbaarheid
 van structuur en functionaliteit;

· hulpmiddel bij een transformatiepad vanuit de bestaande situatie;

· ondersteuning biedt bij een evolutionaire verandering van de onderneming, geen grootscheepse afbraak;

· ondersteuning biedt bij het bouwen op basis van componenten;

· impliciete regels voor ontwikkeling en onderhoud;
· een mechanisme heeft om zichzelf ook te onderhouden;

· architectuur moet toekomstvast zijn, flexibel en toekomstgericht.
3.9 Ingrediënten van het architectuurproces

Vele wegen leiden naar Rome, maar de keuze van de juiste weg hangt af van het vertrekpunt, het vervoersmiddel, de haast en vele andere factoren. Het is de kunst om de verschillende fases die we doorlopen zo zichtbaar en praktisch mogelijk te houden. Het oplossen van architectuurvraagstukken heeft veel weg van het oplossen van een cryptogram. Begin waar het het eenvoudigst is en als je eenmaal een beginnetje hebt, ploeter je stap voor stap verder waarbij elke stap weer het inzicht en de noodzaak verschaft voor de volgende stap.

Het nut van een strakke methode is zeer dubieus
. Gezien het grote aantal beïnvloedende factoren, en de verschillende prioriteiten van die factoren in verschillende situaties, is een standaardaanpak waarbij op mechanische wijze een architectuur wordt geproduceerd uitgesloten. Niet onbelangrijke factoren zijn overigens de filosofie en de creativiteit van de architect zelf.

Een raamwerk waarin duidelijk wordt hoe de verschillende aspecten van de architectuur elkaar beïnvloeden is belangrijk.
Ook voor het ontwerp dat, onder een bepaalde architectuur, wordt opgesteld is een grote dosis creativiteit vereist.

3.9.1 Architectuurprocesfaseringen

Ieder architectuurproces is uniek voor de onderneming waarvoor het wordt uitgevoerd. Dit wordt mede bepaald door de rol van architectuur in die onderneming.

Bij het inzetten van bijvoorbeeld een ERP (Enterprise Resource Planning)-pakket, haalt men ook de bijbehorende architectuur in huis. Men is zich hierbij echter vaak niet bewust van de consequenties die daaraan verbonden zijn. Ook wordt zelden getoetst of die ERP-architectuur en de onderliggende concepten wel passen bij de gewenste architectuur en de concepten waaraan de onderneming belang hecht. Het is dus van cruciaal belang om te kijken of een aan te kopen pakket past bij de enterprise architectuur en of de uitgangspunten en principes niet strijdig zijn. Dit geldt m.m. ook voor outsourcing

Een architectuurstudie is gewoon een project, dat betekent dat er voor elke architectuurstudie een aantal generieke voorbereidende werkzaamheden zijn.

· inventarisatie in het eerste gesprek:
· aard en scope van de architectuuropdracht;
· wie is de opdrachtgever en wat is de financiële ruimte;
· wie is / wordt de eigenaar van de architectuur;
· aanleiding voor de opdracht (aanzet tot business case);
· wie zijn de belangrijkste beslissers bij architecturele vraagstukken;
· aanwezig uitgangsmateriaal.

· scope vaststellen met opdrachtgever

· scannen van relevant uitgangsmateriaal en een eventuele verkennende inventarisatie van bestaande situatie

· eerste mental models opstellen

· intakegesprek(ken) bij de belangrijkst stakeholders
· concretiseren van een eerste versie van het plan-van-aanpak

Voor het opstellen van een kaderstellende architectuur (enterprise of domein) zijn er in het algemeen vijf basisstappen:

1 Onderzoek naar de bestaande situatie (architectuurprincipes, as-is situatie, enzovoort).

2 Sessie(s) met topmanagement om missie, visie en strategie te expliciteren.

3 Sessie(s) met meer-directe stakeholders om principes en eisen/wensen boven tafel te krijgen (die geworteld zijn in de business).

4 Kiezen van architectuurconcepten of archifacten en het uitwerken ervan.

5 Sessie(s) met topmanagement ter accordering.

Mogelijke vervolgwerkzaamheden:
Inventarisatie en herbezinning huidige situatie:

· domeinen;

· architectuurprincipes per domein
(business, informatie/kennis, informatiesystemen) verbijzonderd naar concretiseringsniveau’s (contextueel, conceptueel, logisch, fysiek);

· stakeholders / concerns / viewpoints per domein;

· infrastructuur per domein,
verbijzonderd naar concretiseringsniveau’s (contextueel, conceptueel, logisch, fysiek) en bijbehorende SLA’s
;

· overall infrastructuur op ondernemingsniveau,
verbijzonderd naar concretiseringsniveau’s (contextueel, conceptueel, logisch, fysiek) en eventuele SLA’s;

· overall architectuurprincipes op ondernemingsniveau,
verbijzonderd naar concretiseringsniveau’s (contextueel, conceptueel, logisch, fysiek).

Huidige situatie per applicatie binnen de gekozen domeinen

· additionele architectuurprincipes;

· functionele specificaties en kwaliteitsattributen;

· SLA.

Inventariseren van toekomstige gebruiksrollen van de informatievoorziening

· soorten gebruikers

· directe en indirecte eigen gebruikers (incl. samenwerkingspatronen)

· klanten

· potentiële klanten

· partners

· informatiezoekers

· aanbieders

· de generieke medewerkersrol (architectuurprincipes etc.)

· roltypes en viewpoints (architectuurprincipes etc., aanschouwelijke plaatjes)

· welke informatie, kennis en applicaties worden ter beschikking gesteld

· vormgeving: user interface / navigatiepaden (belevingsaspect)

Inventariseren van de architecture drivers: business, technology, market.

Inventarisatie en herbezinning constructieregels als onderdeel van de architectuur (het drieluik beleving/vormgeving, structuur, constructie)

Inventarisatie product / (web-)service architectuur.
(structuur en belevingsvorm van de service offerings)

Bepalen van visualisatie vormen.

Plaatjes voor de verschillende stakeholders.

Opzetten nieuwe situatie

· domeinen, informatiesystemen, infrastructuren etc.

Ontwerpen toekomstige werkomgevingen

· werkplektypes

· architectuurprincipes van de werkomgeving

· specificatie

· vormgeving

· SLA

Opstellen van mogelijke migratiepaden.

Het is uitermate belangrijk om de werkelijke reden(en) voor het opstellen van een architectuur steeds voor ogen te houden. Maar ook te borgen dat de stakeholders die redenen op het netvlies houden.

Enkele redenen bij een architectuurstudie kunnen zijn:

1. Moderner corporate imago.

2. Meer professionele ondersteuning van de medewerkers in opdrachten.

3. Betere aansluiting op de klant.

4. Duidelijker samenhang in de systemen.

5. Uniformering van de (technische) infrastructuur.

6. Meer optimale supervisie over de outsourcing.

7. Meer optimale aansturing van de systeemontwikkeling (programma’s en projecten).

8. Efficiëntere systeemontwikkeling.

9. Beter kunnen incorporeren van nieuwe ontwikkelingen in de informatievoorziening. Ontwikkelingen voortkomende uit te volgen technologie trends, marktontwikkelingen of andere trends

10. Meer signaleringsmogelijkheden en een betere bestuurbaarheid van de onderneming.
Onderhoud van architectuur vraagt om blijvende aandacht. Zoals al eerder aangegeven, is het werk niet klaar wanneer een architectuur is ontwikkeld. De ervaringen tijdens de realisatie en het operationeel maken van systemen kunnen de oorspronkelijke architectuur immers beïnvloeden. En alleen al om die reden moet een architectuur worden onderhouden. Daarnaast zorgt de continue dynamiek – in zowel de organisatie als ook de technologie – voor aanhoudende veranderingen die in de architectuur moeten worden weerspiegeld. Ook daarom heeft een architectuur onderhoud nodig.

3.9.2 Starten met architectuur

1. Benoem een enterprise architect en een programma-manager voor het transformatie traject.

Bewaak samenhang en focus in de veranderingen!

2. Stel een lange termijn architectuur op als richtinggevend instrument.

3. Realiseer enkele quick wins zowel voor de onderneming als voor de medewerkers.

4. Lanceer elke maand een nieuw duidelijk verbeter-initiatief.
(dus op de rails gezet).
5. Etaleer de architectuur-vorderingen op het Intranet, waarbij een ieder commentaar kan geven.

6. Herontdek de basisregistraties.

7. Laat de belangrijkste services van de belangrijkste domeinen in kaart brengen. Services, richting de medewerker!
Implementeer dit vervolgens maximaal met employee self service faciliteiten.

8. Plaats de belangrijkste technology leveranciers ten opzichte van elkaar tegen de achtergrond van een ‘grand design’. En laat hen referentiearchitecturen aandragen.

9. Voer een globaal adaptiveness onderzoek uit.

10. Bepaal de ‘fixed’ end-to-end processen.

11. Maak ‘voorschriften en procedures’ beter zichtbaar, meer toegankelijk
(de IC
 functie).

3.9.3 Workshops

Belangrijk bij architectuurtrajecten is een interactieve werkvorm met en tussen de belangrijkste betrokkenen. Het gaat immers niet alleen om het maken van verhelderende plaatjes en het formuleren van structurerende principes, maar het gaat ook om ‘team building’. De belangrijkste stakeholders moeten gezamenlijk achter de nieuwe architectuurschets gaan staan.
Workshops en workshoptechnieken zijn hulpmiddelen om een team of groepsproces een versnelling te geven waardoor informatie sneller of eenvoudiger boven tafel komt. Effectieve teaming geeft de hoogste productiviteitswinst.
Besturing van het architectuurproces, het opstellen en het onderhouden van de architectuur, vindt plaats op basis van stakeholders win-win condities; stakeholders belangen worden in balans gebracht op elk niveau: ondernemingsniveau, systeemniveau en alle mogelijke tussenniveaus.

3.9.4 Maturity van de onderneming en architectuur

De manier waarop een onderneming met architectuur wenst om te gaan, wordt sterk bepaald door de mate waarin die onderneming architectuur een plaats in de eigen organisatie heeft gegeven. Zoals reeds aangegeven, gaat architectuur hand in hand met transformatiemanagement en strategie. Om de mate van volwassenheid van het onderwerp ‘architectuur’ in een onderneming aan te geven, zijn er zogenaamde het ‘architecture maturity modellen’, zie Han van der Zee, Paul Laagland en Bas Hafkenscheid [1].
Afhankelijk van de ‘architecture maturity’ van de onderneming inzake het onderwerp architectuur zullen ook de processen, om tot een architectuur te komen, anders worden ingestoken.

Een onderneming is niet klaar als het een architectuur heeft. Wat heeft het voor zin als enkele professionals een architectuur maken en er is niemand die daar de vruchten van kan plukken? De onderneming kan een architectuur effectiever toepassen naarmate zij beter de volgende vragen kan beantwoorden:

· Hoe is de cultuur van de onderneming?

· Hoe complex is de besluitvorming ofwel de politiek?

· Hoe gaat topmanagement om met IT?

· Hoe is de informatievoorziening in de organisatiestructuur ingebed?

· Hoe zijn verantwoordelijkheden verdeeld?

· Hoe is de besluitvorming van aanpassingen?

· Hoe complex is het politieke spel? Speelt iedereen het politieke spel ten behoeve van de onderneming of is het contraproductief?

· Waar is IT in de plancyclus gepositioneerd? Direct bij de start of volgende op de business beslissingen?

Als de toestand van de informatievoorziening, de documentatiegraad daarvan en de ‘maturity’ van het management met betrekking tot het denken in architectuur onvoldoende is, is het vaak raadzaam om eerst een aantal voorbereidende gesprekken te voeren. Een eerste ronde om een gevoel te krijgen wat de problemen precies zijn en welke oplossingsrichtingen reëel lijken. Dergelijke gesprekken hebben een tweeledig doel. Behalve onderzoek wordt ook getracht het denken in architectuurtermen wakker te roepen.

Uit dergelijke gesprekken
 blijkt vaak de ‘sense of urgency’ bij de belangrijkste stakeholders.
3.10 De rol van referentiearchitecturen

Architectuur zal steeds vaker een verbijzondering zijn van bepaalde algemeen aanvaarde referentiearchitecturen (voorbeeldarchitecturen). Een groot aantal van de principes, regels, richtlijnen en standaarden komt elke keer weer terug in bepaalde probleemsituaties. Daarvoor worden referentiearchitecturen, als een soort superpattern gebruikt. Het is dan de uitdaging en de creatieve kracht van de architect om de referentiearchitectuur te verbijzonderen naar iets eigens voor de onderhavige onderneming.

Het gebruik van referentiearchitecturen zal het opstellen van een architectuur voor een bepaalde onderneming enorm kunnen versnellen. Voorbeelden hiervan zijn architecturen voor de inrichting van de kantoorautomatisering, architecturen voor het gebruik van mobiele flexibele werkplekomgevingen. In een goede referentiearchitectuur is de kennis en de jarenlange ervaring van architecten samengevat. Gelouterd door het gebruik.

Het opstellen van een architectuur die aan alle eisen, wensen en beperkingen van de opdrachtgever voldoet vereist maximale creativiteit. Een aanzet hiertoe hoort in een referentiearchitectuur te worden gegeven.
Er is een grote overeenkomst tussen referentiearchitecturen en patterns.
Elk pattern is een regel die uit drie delen bestaat en die de relatie uitdrukt tussen een zekere context, een probleem en een oplossing.

De context is het geheel van (ruimtelijke
) omgeving en cultuur waarbinnen zich steeds opnieuw problemen voordoen. Een probleem bestaat uit een stelsel van conflicterende krachten die binnen de gegeven context werkzaam zijn. Dit kunnen bijvoorbeeld psychologische, culturele, constructieve of natuurkundige krachten zijn.

De oplossing beschrijft welke (ruimtelijke) configuratie die krachten met elkaar in evenwicht brengt en hoe die configuratie kan worden gerealiseerd. Verder hoort bij ieder pattern nog het verband met andere patterns. Voorbeelden hiervan zijn onder andere toegangspatterns tot netwerken en systemen, ontsluiting van informatie, presentatie van informatie, communicatie tussen elementen, structuren van dataopslag enzovoort.

3.11 Literatuur
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3.12 Vragen
1. Waarom is architectuur abstract?

2. Waarom is architectuur een teken van beschaving?

3. Hoe kan architectuur een onderneming ‘corporate ’identity’ geven? En hoe zou dat kunnen bij de universiteit?

4. Wat zijn generieke en specifieke aspecten bij architectuur? Geef voorbeelden voor een universitaire instelling.

5. Geef voorbeelden van stabielere, meer voorspelbare delen en minder voorspelbare delen bij de universiteit, vanuit de optiek van architectuur.

6. Waarom heeft elke onderneming haar eigen specifiek architectuur nodig?

7. Waaruit bestaat het ecosysteem van de universiteit? Wat zijn de concurrenten van de universiteit?

8. Geef enkele karakteristiek principes voor de universiteit die afkomstig zijn uit haar ecosysteem?

9. Wat is de missie en visie van de universiteit en concretiseer dat in principes. Welke van die principes leiden tot architectuurprincipes?

10. Welke strategie heeft de universiteit en hoe bepaalt dat de architectuur?

11. Noem enkele technologische ontwikkelingen die het functioneren van de universitaire gemeenschap de afgelopen 25 jaar significant hebben veranderd.

12. Van welke technologische trends verwacht je dat die het opleidingsgebeuren danig zullen veranderen? En welke zullen het onderzoeksgebeuren danig veranderen?

13. Is de universiteit te beschouwen als een high-tech onderneming? Onderbouw het antwoord? En wat zijn de consequenties van dat antwoord?

14. Welke rationalisaties kunnen bij de universiteit worden doorgevoerd waardoor de automatisering eenvoudiger wordt?

15. Welke handmatige taken kunnen op de universiteit worden weggeautomatiseerd?

16. Wat zijn de belangrijkste stakeholders van het onderwijsdomein? En geef daarbij aan welk beslissingsniveau zij hebben.

17. Noem enkele doelstellingen van een architectuurstudie.

18. Wat is het verschil tussen een model en een metamodel?

19. Wie is de eigenaar van de architectuur bij de universiteit?

20. Heeft de universiteit een expliciete houtskoolschets of is dit onderdeel van beleidsnotities?
21. Welke architectuurdeliverables zijn bij de universiteit aanwezig. Zijn ze actueel?

22. Welke verschillende vormen van architectuurvisualisaties worden op de universiteit onderkend? Geef daarover een waardeoordeel in termen van stakeholder-vriendelijkheid.

23. Noem enkele weerstanden op de universiteit tegen het opstellen van een architectuur.

24. Waarom zou het raadzaam zijn om aan het einde van een architectuurtraject een second opinion te laten uitbrengen?

25. Som de vijf belangrijkste kenmerken op van een waardevolle architectuur voor de universiteit. Geef een onderbouwing van je prioritering.

26. Waarom is het belangrijk de architectuurprincipes van een te kopen standaardpakket dan wel de architectuurprincipes van een externe provider in geval van outsourcing te kennen?

27. Waarom is het belangrijk de werkelijke reden(en) voor het opstellen van een architectuur expliciet te maken?

28. Waarom zijn quick wins belangrijk?

29. Noem enkele quick wins die met architectuur op de universiteit zouden kunnen worden behaald.

30. Welke basisregistraties zijn op de universiteit aanwezig?

31. Welke self service faciliteiten zouden op de universiteit zinvol kunnen zijn.
Onderbouw het antwoord.

32. Welke karakteristieke bedrijfscultuuruitgangspunten heeft de universiteit die van invloed zouden kunnen zijn op de architectuur?

3.13 Oefeningen
1. Maak een schets van een generieke dag in het leven van een student. Geef daarbij aan welke technologieën in geding zijn en welke architectuurprincipes worden vereist.

2. Bestudeer de scriptie van Michel Houben en zet een eenvoudig flowchart op voor een klein architectuurtraject.

� De wijze waarop mensen gewoon zijn om samen te werken, soms verwoord als bedrijfscultuur, is een belangrijke randvoorwaarde voor een bruikbare architectuur. Als de architectuur een te grote discrepantie vertoont met de bestaande bedrijfscultuur zal het heel moeilijk worden om de medewerkers naar de nieuwe architectuur te migreren. Aan de andere kant dient te worden gewaakt dat architectuur niet bestaande ineffectieve inefficiënte patronen bekrachtigt.


� Architectuur hoort uit te gaan van geschikte componenten. De snelste manier van programmeren is niet programmeren, dat is het motto van CBD (Component Based Development). Maar de (her) bruikbaarheid van standaardcomponenten komt niet uit de lucht vallen. Herbruikbaarheid op grote schaal is alleen mogelijk als daar tijdens het opstellen van de architectuur rekening mee is gehouden.


� CSF staat voor critical succes factor


� IAF staat voor Integrated Architecture Framework. Maar in wezen is dit een framework waar strategische principes, architectuurprincipes en engineeringsprincipes aan elkaar worden gekoppeld.


� Uitgedrukt in de te realiseren artefacten.


� Een mental model is een model waarmee de stakeholder wordt uitgedaagd zijn wensen en eisen te formuleren.


� Het is belangrijk te beseffen dat niet de architectuur wordt gevisualiseerd maar bepaalde aspecten van het ontwerp van het onderhavige artefact. Ook wordt wel getracht de interactie tussen het artefact en de verschillende soorten gebruikers te visualiseren. Belangrijk bij de visualisaties is dat wordt aangegeven welke principes hierbij tot uitdrukking worden gebracht.


� Eigenlijk het ontwerp van de artefacten die onder die architectuur zullen worden gerealiseerd.


� De ceo (chief executive officer) is verantwoordelijk voor het in balans houden van alle ontwikkelingen waar een onderneming mee te maken heeft. Hij is dan ook de meest aangewezen persoon voor de ‘accountability’ van architectuur. In de praktijk zal hij de cio en één of twee andere leden van het managementteam daarbij nauw betrekken.


� Zichtbaarheid impliceert dat de architectuur niet toestaat dat er verborgen relaties zijn in het applicatielandschap of in de infrastructuur. Dus geen impliciete transacties waarvan de gebruiker zich niet echt bewust is. Als wij ethisch gezien een gebruiker verantwoordelijk stellen voor zijn daden, ook met een computer, dan moet hij voldoende begrijpen hoe het systeem functioneert.


� Verwijzing naar Jaap van Rees: de methode doet het niet. Een goede architect is een absolute noodzakelijkheid.


� SLA is een afkorting van Service Level Agreement.


� IC staat voor Interne Controle.


� Als het moeilijk is om deze gesprekken in te plannen en/of als zij vaak worden verschoven is dit een duidelijk negatief signaal voor de ‘sense of urgency’. Meestal komt dit omdat de boardroom niet zichtbaar genoeg het belang van architectuur etaleert.


� Ruimtelijk geldt voor fysieke architectuur.
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