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Deze toets bestaat uit 5 vragen. Lees voor je aan de toets begint alle vragen aandachtig door. Begin eerst met de (sub)vragen die je direct kunt beantwoorden.
In totaal zijn 100 punten te verdienen. Het cijfer van deze toets (tussen 0 en 10, het aantal behaalde punten gedeeld door 10) wordt gemiddeld met het cijfer voor het werkstuk dat jij met jouw groep hebt gemaakt. Dat gemiddelde, afgerond op de gebruikelijke wijze, wordt jouw eindcijfer. Beide cijfers moeten voldoende zijn.
Schrijf op elk antwoordvel je naam en studentnummer. Werk nauwkeurig en duidelijk. Wollig taalgebruik en het vermelden van irrelevante zaken worden gezien als een teken dat je het betreffende onderwerp niet beheerst. Onleesbare tekst wordt niet gelezen.
------------------------------------------------------------------
Vraagstelling 1: Architectuur
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Vraag 1a (20pt)
Beschrijf wat er met bovenstaande figuur wordt bedoeld, wat er in de verschillende lagen aanwezig is en wat de beide pijlen aangeven.
Vraag 1b (5pt)
Welke ‘sense of urgency’ heeft een universiteit om te beginnen aan een bruikbare architectuur en onderbouw dat?
Vraagstelling 2: Principes
Vraag 2 (15pt)
Welke principes (minstens 3) zou je voor jezelf willen formuleren betreffende het studeren aan de universiteit? Welke daarvan zijn architectuurprincipes en waarom? En wat zijn de concerns achter die principes?

Vraagstelling 3: Meta-model
Vraag 3 (21pt)
Stel een ER-diagram op van de entiteiten ‘onderneming’, ‘architectuur’, ‘concern’, ‘stakeholder’ en ‘viewpoint’. Introduceer indien nodig extra entiteiten. Motiveer je keuzes.
Beschrijf elke relatie.
Vraagstelling 4: Stakeholders
Vraag 4a (12pt)
Welke stakeholders (minstens 4) zijn betrokken bij het domein ‘onderwijs’ aan een universitaire instelling.
Vraag 4b (6pt)
Stakeholders worden in drie categorieën verdeeld op grond van hun zeggenschap over de architectuur. Welke zijn dat?
Vraag 4c (6pt)
Verdeel de stakeholders die je bij vraag 4a hebt opgesomd over de categorieën die je bij vraag 4b hebt gegeven.

Vraagstelling 5: Menselijke Maat in IT-gebruik
Vraag 5a (5pt)
Er zijn drie soorten informatie: nodige informatie, niet-nodige informatie en nog-niet-nodige informatie. De laatste categorie ‘de nog-niet-nodige’ is de fatale! Formuleer architectuurprincipes om de informatieovervloed te beheersen.
Vraag 5b (5pt)
Volgens Rijsenbrij is ‘architectuur een teken van beschaving’! Omschrijf nader deze uitspraak. En hoe zou je hier beschaving willen definiëren?
Vraag 5c (5pt)
Beschrijf een digitale subschepping, à la de Grot van Plato, waarin jij graag verblijft. Wat voor soort functionaliteiten (applicaties) verleiden je om in de grot te blijven. Formuleer wat je daar aan kunt doen vanuit architectuuroogpunt.
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